
Mississippi College Undergraduate Survey Results 

 

Semester: 
 
Spring16 

 
Fall16 Spring17 

Were you a transfer student?    

Yes 
30.56% 66.67% 40.74% 

No 
69.44% 33.33% 59.26% 

From which institution(s) did you transfer? 
   

Community College 73.33% 87.5% 83.33% 

University 26.67% 12.5% 16.67% 

How many placements did you have during the 
Education program? 

  
 

1 11.11% 8.33% 7.41% 

2 19.44% 33.33% 3.7% 

3 8.33% 0% 3.7% 

4 11.11% 8.33% 18.52% 

5 11.11% 8.33% 14.81% 

6 or more 38.89% 41.67% 51.85% 

    

How many districts did you observe classrooms?   
 

1 2.78% 8.33% 0% 

2 11.11% 16.67% 0% 

3 36.11% 41.67% 59.26% 

4 44.44% 8.33% 40.74% 

5 5.56% 16.67% 0% 

6 or more 0% 8.33% 0% 

What is your major area of certification?    



K-6 Elementary Education 62.16% 58.33% 92.59% 

7-12 Biology Education 5.41% 8.33% 0% 

7-12 Chemistry Education 0% 0% 0% 

7-12 English Education 0% 0% 0% 

7-12 Math Education 0% 0% 0% 

7-12 Social Studies Education 8.11% 8.33% 0% 

K-12 Art Education 10.81% 0% 0% 

K-12 Kinesiology Education 8.11% 16.67% 0% 

K-12 Music Education (Vocal) 2.7% 8.33% 0% 

K-12 Music Education (Instrumental) 2.7% 0% 7.41% 

If you have a supplemental endorsement, what is your 

area(s) of supplemental endorsements?    

7-12 Biology Education 0% 0% 3.33% 

7-12 Chemistry Education 0% 0% 0% 

7-12 Business Education 0% 0% 3.33% 

7-12 English Education 22.73% 30% 26.67% 

7-12 General Science Education 4.55% 0% 0% 

7-12 Math Education 0% 0% 0% 

7-12 Physics Education 0% 0% 0% 

7-12 Social Studies Education 31.82% 40% 33.33% 

K-12 Art Education 4.55% 0% 0% 

K-12 Kinesiology Education 0% 10% 0% 

K-12 Music Education (Vocal) 0% 0% 3.33% 



K-12 Music Education (Instrumental) 4.55% 0% 3.33% 

K-12 Remedial Reading 13.64% 10% 13.33% 

K-12 Special Education 4.55% 0% 13.33% 

Drivers Education 4.55% 0% 0% 

Health Education 9.09% 0% 0% 

Foreign Language Education 0% 10% 0% 

Do you feel the Elementary Education Department has a 

good partnership with both secondary and K-12 

education departments?    

Response    

Yes 66.67% 75% 74.07% 

No 33.33% 25% 25.93% 

    

Overall, the Teacher Education Program at Mississippi 
College deserves the following grade in preparing me for 
the classroom. 

  

 

A 
83.33% 83.33% 85.19% 

B 
13.89% 16.67% 11.11% 

C 
2.78% 0% 3.7% 

D 
0% 0% 0% 

F 
0% 0% 0% 

Have you accepted a teaching position? 
   

Yes 37.14% 50% 77.78% 

No 62.86% 50% 22.22% 

And if so where? 
   



Clinton 15.38% 0% 22.22% 

Hinds 7.69% 16.67% 0% 

Madison 15.38% 0% 11.11% 

Rankin 15.38% 0% 22.22% 

Pearl 0% 0% 0% 

Jackson Public Schools 30.77% 16.67% 11.11% 

Warren 0% 0% 11.11% 

Copiah 0% 0% 0% 

Yazoo 0% 0% 0% 

Lincoln County 0% 0% 0% 

Brookhaven 0% 0% 0% 

Other 7.69% 66.67% 0% 

Out of State 7.69% 0% 22.22% 

Have you participated in any type of service/mission 
work? 

  
 

Yes 83.33% 83.33% 77.78% 

No 16.67% 16.67% 22.22% 

If you have served in service/missions outside the US, 
check the areas. 

  
 

Africa 
4% 0% 0% 

Antarctica 
0% 0% 0% 

Asia 
8% 12.5% 12.5% 

Australia 
0% 0% 0% 

Canada 
8% 0% 0% 

Caribbean 
8% 25% 12.5% 



Central America 
12% 25% 25% 

Europe 
12% 12.5% 18.75% 

Mexico 
24% 12.5% 6.25% 

South America 
24% 12.5% 25% 

    

Where have you participated in service/mission work?    

In Mississippi 
38.81% 40.91% 37.5% 

Outside of Mississippi but in the United States 
38.81% 27.27% 32.5% 

Outside of the US 
22.39% 31.82% 30% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Semester: Spring 16 Fall 16 Spring 17 

 
 
 
 

Area of knowledge, 
Understanding, or Skills: 

To what extent do you agree 
that you are prepared in the 

following general areas? 
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Communications (reading, 
writing, listening, and speaking) 

61.11% 38.89% 0% 0% 0 75% 25% 0% 0% 0 59.26% 40.74% 0% 0% 0 

Computer literacy 38.89% 55.56% 5.56% 0% 0 41.67% 58.33% 0% 0% 0 44.44% 51.85% 3.7% 0% 0 

Dealing with stressful situations 38.89% 58.33% 2.78% 0% 0 75% 25% 0% 0% 0 51.85% 48.15% 0% 0% 0 

Defining and solving problems 42.86% 57.14% 0% 0% 1 83.33% 16.67% 0% 0% 0 55.56% 44.44% 0% 0% 0 

English/Language Arts 38.89% 61.11% 0% 0% 0 66.67% 33.33% 0% 0% 0 55.56% 44.44% 0% 0% 0 

Health (Caring for one's physical 
and mental health) 

38.89% 52.78% 8.33% 0% 0 50% 41.67% 8.33% 0% 0 42.31% 53.85% 3.85% 0% 1 

History/Humanities 30.56% 66.67% 2.78% 0% 0 50% 50% 0% 0% 0 29.63% 62.96% 7.41% 0% 0 

Leading/Guiding others 66.67% 30.56% 2.78% 0% 0 75% 25% 0% 0% 0 55.56% 44.44% 0% 0% 0 

Mathematics 36.11% 47.22% 13.89% 2.78% 0 50% 41.67% 8.33% 0% 0 33.33% 62.96% 3.7% 0% 0 

Natural Sciences (physics, 
biology, etc.) 

20% 68.57% 11.43% 0% 1 41.67% 58.33% 0% 0% 0 25.93% 66.67% 7.41% 0% 0 

Recognizing assumptions, 
making logical inferences, and 

reaching conclusions 
50% 50% 0% 0% 0 83.33% 16.67% 0% 0% 0 59.26% 40.74% 0% 0% 0 

Recognizing yours and others 
rights, responsibilities and 

privileges as citizens 
52.78% 47.22% 0% 0% 0 100% 0% 0% 0% 0 51.85% 48.15% 0% 0% 0 

Social/Behavioral Sciences 30.56% 63.89% 5.56% 0% 0 50% 50% 0% 0% 0 44.44% 51.85% 3.7% 0% 0 

Understanding different cultures 
and multi-cultural 

perspectives/issues 
33.33% 58.33% 8.33% 0% 0 66.67% 33.33% 0% 0% 0 51.85% 48.15% 0% 0% 0 

Visual/Performing or Fine Arts 38.89% 44.44% 16.67% 0% 0 41.67% 58.33% 0% 0% 0 29.63% 55.56% 11.11% 3.7% 0 

Working cooperatively as a 
member of a group 

61.11% 38.89% 0% 0% 0 100% 0% 0% 0% 0 66.67% 33.33% 0% 0% 0 

Working with a variety of people 65.71% 31.43% 2.86% 0% 1 91.67% 8.33% 0% 0% 0 70.37% 29.63% 0% 0% 0 



There was variety and diversity 
in the classroom placements 

offered. 
63.89% 27.78% 8.33% 0% 0 83.33% 8.33% 8.33% 0% 0 66.67% 33.33% 0% 0% 0 

TIAI's were beneficial to my 
teaching growth. 

37.14% 57.14% 2.86% 2.86% 1 66.67% 25% 8.33% 0% 0 44.44% 48.15% 7.41% 0% 0 

                

To what extent do you agree 
with the following statements 

about your major or 
department while you were 

enrolled in the School of 
Education at Mississippi 

College? 

               

Faculty members were 
genuinely interested in the 

development and welfare of 
students. 

61.11% 36.11% 2.78% 0% 0 81.82% 18.18% 0% 0% 1 74.07% 25.93% 0% 0% 0 

I would advise a friend with 
similar interests to enroll in the 

same program at Mississippi 
College. 

61.11% 36.11% 0% 2.78% 0 72.73% 18.18% 9.09% 0% 1 74.07% 22.22% 3.7% 0% 0 

Many courses in my program of 
study were not offered at the 

right times. 
19.44% 22.22% 52.78% 5.56% 0 18.18% 9.09% 

36.36
% 

36.
36
% 

1 19.23% 11.54% 57.69% 11.54% 1 

A number of courses covered 
the same material and were 

redundant. 
13.89% 33.33% 52.78% 0% 0 9.09% 27.27% 

36.36
% 

27.
27
% 

1 18.52% 40.74% 33.33% 7.41% 0 

If starting over, I would enroll in 
the same major. 

55.56% 36.11% 8.33% 0% 0 72.73% 18.18% 0% 
9.0
9% 

1 55.56% 29.63% 14.81% 0% 0 

Many opportunities existed 
outside the classroom for 

students and faculty to interact. 
25% 44.44% 30.56% 0% 0 27.27% 54.55% 

18.18
% 

0% 1 25.93% 44.44% 29.63% 0% 0 

Faculty members encouraged 
and helped students explore 

ways of continuing their 
education after graduation. 

44.44% 44.44% 11.11% 0% 0 72.73% 27.27% 0% 0% 1 37.04% 55.56% 7.41% 0% 0 

                

To what extent do you agree 
that you are prepared to 

implement the following skills 
               



relating to curriculum and 
instruction? 

I possess the competencies 
required for adequate and 

effective teaching in education. 
72.22% 27.78% 0% 0% 0 83.33% 16.67% 0% 0% 0 59.26% 40.74% 0% 0% 0 

I recognize the uniqueness of 
individuals and will be able to 

preserve their individuality 
while promoting learning. 

80.56% 19.44% 0% 0% 0 91.67% 8.33% 0% 0% 0 62.96% 37.04% 0% 0% 0 

I promote my own professional 
growth through in-service 

education and memberships in 
educational organizations and 

societies. 

63.89% 30.56% 5.56% 0% 0 75% 25% 0% 0% 0 40.74% 55.56% 3.7% 0% 0 

I can communicate 
appropriately, both orally and in 
writing, on a professional level. 

66.67% 33.33% 0% 0% 0 83.33% 16.67% 0% 0% 0 59.26% 40.74% 0% 0% 0 

I have the ability to teach to all 
social, economic, and ethnic 

classes of society. 
61.11% 38.89% 0% 0% 0 91.67% 8.33% 0% 0% 0 48.15% 51.85% 0% 0% 0 

I understand and appreciate the 
contributions of a multicultural 

society. 
69.44% 30.56% 0% 0% 0 100% 0% 0% 0% 0 55.56% 44.44% 0% 0% 0 

I have the ability to teach the 
knowledge that students need 

to function as citizens in a 
changing society. 

72.22% 27.78% 0% 0% 0 83.33% 16.67% 0% 0% 0 59.26% 40.74% 0% 0% 0 

I have the skills to create 
environments for students to 
construct meaning from their 

experiences. 

77.78% 22.22% 0% 0% 0 91.67% 8.33% 0% 0% 0 51.85% 48.15% 0% 0% 0 

I can effectively 
manage/organize classrooms. 

55.56% 38.89% 5.56% 0% 0 66.67% 33.33% 0% 0% 0 55.56% 44.44% 0% 0% 0 

I can use community resources 
to enhance learning. 

52.78% 44.44% 2.78% 0% 0 75% 25% 0% 0% 0 42.31% 53.85% 3.85% 0% 1 

I have the skills to apply current 
research regarding the 

teaching/learning process for 
effective schools. 

63.89% 33.33% 2.78% 0% 0 75% 25% 0% 0% 0 51.85% 48.15% 0% 0% 0 

I can accept leadership by being 
a responsible citizen. 

83.33% 16.67% 0% 0% 0 91.67% 8.33% 0% 0% 0 59.26% 40.74% 0% 0% 0 



My student teaching experience 
was most rewarding. 

72.22% 22.22% 5.56% 0% 0 100% 0% 0% 0% 0 66.67% 33.33% 0% 0% 0 

In my student teaching 
experience, the cooperating 

teacher was very helpful. 
72.22% 19.44% 2.78% 5.56% 0 83.33% 16.67% 0% 0% 0 70.37% 29.63% 0% 0% 0 

In my student teaching 
experience, my college 

supervisor was very helpful. 
66.67% 27.78% 5.56% 

 
0% 

0 75% 25% 0% 0% 0 59.26% 40.74% 0% 0% 0 

 


